Cviceni 7

Ukol: generovani dat dle rozdéleni, vykresleni rozdéleni psti, odhad rozdéleni dle
dat, bodovy odhad parametri, centralni limitni véta, bali¢ek Distfun, normali-
zace

Dochazka a testik - 15 min.

Distfun 10 min.

Zapnuti Scilabu, seznadmeni s balickem Distfun (Atoms, Data Analysis and Sta-
tistic).
Tvar funkci:

distfun_xy(...),

kde x je oznaceni rozdéleni: bino, poiss, norm, exp, ...
y je koncovka, co chci délat:

e rnd - generovani dat
e pdf - rozdéleni psti
e cdf - distribué¢ni fce
e inv - kvantily

Help k funkci najdu tak, Ze na ni kliknu pravym tlacitkem a najdu help. Tim
zjistim, jak psat parametry.

Uloha 1

Generovani dat

Generujte 10000 hodnot rovnomérného rozdéleni mezi 0 a 1. Toto opakujte
20-krat. Piislusné hodnoty onéch 20-ti rozdéleni sectéte. Soucet pojmenujte Y.
Data Y ulozte do souboru.

mode (0) ;

y=zeros(1,10000) ;

for n=1:20;
x=rand(1,10000, ’uniform?) ;
N AR

end

save Data y



Analyza dat

Novy soubor: Nahrajte data Y a vykreslete histogram. Jaké rozdéleni nejlépe
odpovida dattiim Y? Pro¢? (Normaélni, centralni limitni véta)

mode (0) ;
load Data y;
histplot(40,y);

Jaka konkrétni gaussovka nejlépe odpovida datim? Provedte bodovy odhad
parametri metodou momenti. Vypi§te vybérovou stiedni hodnotu, rozptyl a
smérodatnou odchylku. Gaussovku s nalezenymi parametry vykreslete k histo-
gramu cCervene.

stred_h=mean (y)

rozptyl=variance (y)

sm_odch=sqrt (rozptyl)

X=5:0.1:15;

Y=distfun_normpdf (X,stred_h,sm_odch);
plot(X,Y,’red’);

Analyza rozdéleni

Pro¢ vysla vybgrové stfedni hodnota blizka ¢islu 107 (P¥i s¢itani n. velidin se
sCitaji stf. hodnoty. Stt. h. rovnomérného rozdéleni od 0 do 1 je: “T*b = %)
Proc vysel vybérovy rozptyl blizky ¢islu %? (P s¢itani n. velicin se s¢itaji

i rozptyly. Rozptyl rovnomérného rozdéleni od 0 do 1 je: (b;;)2 = ﬁ)

Nyni pfipomeneme, Ze ve statistice mizeme mit ¢tyfi rizné situace:

zname data kompletni = zakladni soubor
nekompletni = vybér
zname rozdéleni diskrétni
spojité

Nyni se mizeme od situace, kdy znadme data, prenést do situace, kdy zname
rozdéleni. Tedy se presuneme z druhého na ¢tvrty fadek.

Uplné spravné gaussovka ma stf. h. 10 a rozptyl %. Vykreslete ji do stejného
obrazku modie.

Z=distfun_normpdf (X,10,sqrt(20/12));
plot(X,Z,’blue’);

Vidime, Ze jsme spravnou kiivku odhadli velice presné. Vsak mame 10000 dat.

Intervalovy odhad dat

Najdéte interval, kam by mélo padnout 90% nejpravdépodobngjsich dat y. Jak
to udélat? Ufizneme z kazdé strany 5%. K tomu potiebujeme 5%-ni a 95%-ni
kvantil. Vratime se do situace, kdy zndme jen data a budeme pracovat s ¢ervenou
ktivkou.



KV05=distfun_norminv(0.05,stred_h,sm_odch)
KV95=distfun_norminv(0.95,stred_h,sm_odch)

Spocetli jsme kvantily. Je pst, Ze hodnota y padne mezi n&, opravdu 90%? Ovéite
pomoci distribu¢ni funkce.

Fl=distfun_normcdf (KV05,stred_h,sm_odch)
F2=distfun_normcdf (KV95,stred_h,sm_odch)
P=F2-F1

Statisticky balicek

Nainstalujeme. Sezndmime je se statistickym bali¢kem. Na Pavlinych strankich
otevieme navod k balicku.

Pracovni adresai musime oteviit v adresaii, kde je bali¢ek nainstalovan!!!
Tedy musime vidét podadresare help, kombinatorika, pravdepodobnost, statis-
tika a soubor ,spust pri_startu‘.

Nejprve musime spustit soubor ,spust_pri_startu®.

Intervalovy odhad stiedni hodnoty

Najdéte 90%-ni interval spolehlivosti pro skutetnou stfedni hodnotu p. Rozptyl
nezname, jen odhadujeme z dat. Proto t-int.

[a,b]=t_int(stred_h,rozptyl,10000,’0’,0.1)

My vime, Ze spravna hodnota p je presné 10. Jaka je pst, ze 10 v naSem intervalu
vitbec nebude? Stalo se to nékomu? Kdyztak to mizeme zkusit nékolikrat. (Pst
je 10% - Mame 90%-ni interval.)

Intervalovy odhad rozptylu

Samostatné udélejte 90%-ni interval spolehlivosti pro rozptyl.

[a,b]l=var_int (rozptyl,10000,’0’,0.1)

Trefili jste hodnotu % = 1,6677 Jaki je pst, ze spravnou hodnotu mineme?

(10%) Co proti tomu mizeme udélat? (Dat viceprocentni interval.)

Test stfedni hodnoty

Test a intervalovy odhad je témér totéz. Jen je otézka jinak formulovana.
Provedte na datech y test, ze stiedni hodnota p = 10. Test provedte na
hladiné vyznamnosti o = 0, 1.
Nolova hypotéza: p = 10.

[p,T,kvantil]=t_test (10,stred_h,rozptyl, 10000,’0’,0.1)



Vysledkem testu je p-hodnota. Pokud je p-hodnota men3i nez «, pak nulovou
hypotézu zamitadme. Musime vS§ak uvést, ze mame z-procentni pravdépodobnost,
ze se mylime. Ono z je pravé p-hodnota.

Tedy napf. = 0,1 a p-hodnota = 0,03. Tedy zamitdme hypotézu, ze u = 10,
mame vsak 3%, Ze se mylime.

Obvykle se to formuluje takto: ,Nulovou hypotézu na hladiné vyznamnosti
10% zamitadme.“ Nebo: ,Ziskali jsme p-hodnotu 3%, tedy nulovou hypotézu za-
mitame.“

Pokud je p-hodnota vétsi nez «, pak nulovou hypotézu nezamitame. To zna-
menad, ze data nejsou v tak piikrém rozporu s nulovou hypotézou, abychom ji
byli nuceni zamitnout. Nulova hypotéza muze, ale nemusi platit. Nevime.

Zajimavéjsim vysledkem je rozhodné zamitnuti nulové hypotézy.

Vgimnéte si, ze nulovou hypotézu zamitam pravé tehdy, kdyz se mi spravné
hodnota 10 nevejde do odhadnutého intervalu. Oboji se d&je v 10% piipadi.
To je pravé ta podobnost mezi 90%-nim intervalem a testem na 10%-ni hladiné
vyznamnosti.

Test rozptylu

Samostatné provedte test rozptylu na hladiné vyznamnosti o = 0,1. Nulova

Apae 12 — 20
hypotéza: 0= = £5.

Pozor! V napovédeé je chyba! Spravné poradi parametri je nasledujici:

[p,T,kvantil]l=var_test(20/12,rozptyl, 10000,’0’,0.1)

Normovani

Novy soubor.

Nahrajte data y. Odectéte od nich jejich stfedni hodnotu. Vysledek podélte
jejich smérodatnou odchylkou. Jaké rozdéleni a s jakymi parametry dostanete?
(N(0,1))

Vykreslete histogram i hustotu psti.

mode (0)

load Data y;

y=y-mean(y) ;
y=y/stdev(y);
histplot(40,y);
X=-3:0.01:3;
Y=distfun_normpdf (X,0,1);
plot(X,Y);



Uloha 2

Generovani dat

Vygenerujte 1001 dat s rovnomérnym rozdélenim od 0 do 100. Mizeme si pied-
stavovat, Ze to jsou napf. auta na 100 km silnice.

Zjistéte jejich rozestupy. Tj. data srovnejte a od nésledujiciho odectéte pred-
chozi. Tyto rozestupy nazvéte R.

Analyza dat

Vykreslete histogram. Jaké rozdéleni nejlépe popisuje data? (Exponencialni -
Poissonovsky dopravni proud mé exponenciilni rozdéleni rozestupi.)

Bodové odhadnéte parametr a piisluSnou hustotu psti vykteslete do histo-
gramu.

mode (0) ;

x=distfun_unifrnd(0,100,1,1001);

x=gsort (x);

for n=1:1000
R(n)=x(n)-x(n+1);

end

histplot(30,R);

D=mean (R)

X=0:0.01:0.7;

Y=distfun_exppdf (X,D);

plot(X,Y);



